

强改革 促发展 谋新篇

西吉:以奋进之姿书写“十四五”高质量答卷

“十四五”以来,西吉县坚定不移抓产业项目促发展,抓城乡整治促提升,抓纪律作风促落实,全力以赴抓项目、稳增长、扩内需、强动能、惠民生、保安全,奋力打好稳增长促发展“六个攻坚战”,经济社会发展取得显著成效,规划实施总体进展顺利。2025年,预计实现地区生产总值110亿元,较2020年年均增长6%,主要经济指标稳步增长,综合经济实力持续增强,高质量发展基础不断夯实。



景美宜居已成为西吉县的主色调。



西吉县以“高效办成一件事”改革为核心,推动政务服务从能办向好办、智办、暖心办转型。



道路的蝶变是西吉县持续补齐基础设施短板的缩影。



全面落实“一老一小”福利政策,累计为7.93万名困难群众发放救助资金17亿元以上。



扎实推进移民致富提升行动,拓宽就业创业增收渠道。

防返贫监测显成效 产业发展之路步步登高

西吉县坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果、增加群众收入作为核心任务,严格落实“四个不摘”要求,5年共整合财政涉农资金44.37亿元,实施项目311个,助推产业发展提质增效,牢牢守住不发生规模性返贫底线。

12月9日,位于西吉县的宁夏福寿康宁大健康生物科技有限公司生产车间内,吉强镇马营村村民王强娣正给货物打出库单。2022年,王强娣从北京返乡入职福寿康宁就业帮扶车间,担任后勤仓库管理员。“在外打工缺乏归属感,如今在家门口工作,收入稳定还能照顾家庭,心里特别踏实。”王强娣感慨道。该车间现有员工190人,其中脱贫人口40人。截至目前,西吉县已建成就业帮扶车间76家,吸纳1200多名脱贫劳动力实现稳岗就业。

西吉县扎实开展防返贫监测帮扶。截至目前,累计纳入监测对象4426户19540人,消除风险3228户14849人,风险消除率达76%。该县扎实推进移民致富提升行动,精准开展移民职业技能培训,拓宽就业创业增收渠道。

位于王民乡姚坡村的西吉县维军养殖家庭农场,牛舍宽敞洁净。村民马俊元边添草料边说:“前几日刚出栏20头牛,价格不错。”

该县大力发展肉牛、马铃薯、冷凉蔬菜、杂粮(油料)等“四大特色农业”,全县肉牛饲养量达60.2万头,马铃薯、冷凉蔬菜、杂粮(油料)种植面积分别为56.54万亩、13.98万亩、36.6万亩,预计总产量分别达110万吨、75万吨、4.67万吨。

“实施国能宁湘直流345兆瓦风力发电

等清洁能源项目,全县清洁能源年发电量达4.92亿千瓦时。”西吉县发展和改革局相关负责人说,工业转型加快推进,5年来累计完成投资4.62亿元,实施了工业园区厂房、道路等基础设施建设,完成了西芹精深加工提质延链等改造项目。宁夏福寿康宁大健康生物科技有限公司、宁夏金曜塑业有限公司等重点企业加快技术改造,产能稳步攀升;引进固原鲁宁纺织有限公司、宁夏赛亿塑业有限公司等轻工产品制造企业和宁夏源丰农牧业综合开发有限公司等农副产品加工企业。

西吉县园区现有人园企业34家,其中规模以上工业企业6家,培育产值亿元以上企业3家,园区工业产业链持续延伸。截至目前,全县规上工业企业达15家。

“不用再回来跑多个部门,办得还非常快,高效便捷。”12月1日,宁夏宇熙茂景工贸有限公司负责人到西吉县政务服务大厅“高效办成一件事”专窗申请开办企业。在窗口工作人员的全流程帮办指导下,企业负责人不到30分钟就获得营业执照等相关证件,真正实现“一门、一窗、一次”办理。

企业办事的快捷源自西吉县“放管服”改革纵深推进。该县以“高效办成一件事”改革为核心,以数字化赋能、流程化革新、服务化延伸、制度化保障“四联动”为抓手,推动政务服务从能办向好办、智办、暖心办跨越式转型,“高效办成一件事”办件量达8万余件,网上可办率达87.37%,123项高频事项实现跨省通办,102项政务服务事项周末“不打烊”。

在深化政务服务改革的同时,西吉县坚持“四水四定”原则,积极推进用水权改革。截至目前,该县累计交易用水指标3168.13万立方米,交易金额2800万元,发放用水权质押贷款8笔2200万元,“水流”变成了“资金流”。同时,该县推广“联产单干”模式,实现适度规模经营和农民持续增收双赢。探索“以林养林”新路径,建成国家级林下经济示范基地4个,被确定为自治区集体林地延包试点县。

“十四五”以来,西吉县深入开展市场主体培育行动,市场主体总量达2.7万户,年均新增经营主体1400余家。积极主动融入全国统一大市场,牛肉、马铃薯、冷凉蔬菜等特色农产品远销广州、武汉、厦门、上海等20个省市60多个大中型市场。

路通水畅城市更新 基础设施建设再上新台阶

“现在路拓宽修平了,堵车的情况几乎没有了。”83岁的吉强镇大滩村村民赵文忠每天沿着国道566线上堡至夏寨路段散步,过去这条道路窄,上下班高峰期会出现拥堵情况。2023年6月,该路段建成通车,有效缓解了县城过境交通压力,同时连接省道103线、204线和国道309线以及S60西会高速公路和固西高速公路。

西吉县实施国道629线(原银西线)新营至袁河段升级改造等4条二级公路、2条三级公路项目。2025年底,全县公路通车里程达到4818公里,公路网密度达到118公里/百平方公里,公路密度为全区平均水平的1.6倍,南北畅通、东西便捷、城乡一体、衔接高效的“四纵四横”国省干线网基本成形,成功创建“四好农村路”全国示范县。

道路的蝶变,是西吉县持续补齐基础设施短板的缩影。5年来,西吉县累计投资5.75亿元,实施县城旧城区(吉强东路、吉强西路)综合治理等9个雨污分流改造项目。改造提升滨河路西段(法院—袁河)等城市道路36.6公里,更新供热管网9.3公里,改造吉兴小区等34个老旧小区共29.6万平方米。

“有了黄河水,单株产量6斤左右,产量增加了20%,品质也更好了,订单早已签完。”12月10日,位于西吉县新营乡的星空文旅科技(宁夏)有限公司负责人袁明算了一笔账。今年6月,2万立方米黄河水注入甘井村淤地坝,灌溉298亩地170栋大棚。

5年来,西吉县现代水网日趋完善,固海扩灌扬水更新改造工程(西吉县延伸供水工程)全线贯通,张家沟水库全面竣工,实现黄河水流入西吉大地的夙愿。同时,西吉县实施病险水库除险加固和新建库坝工程,对谢寨、马其沟、铁家窑等16座小型病险水库进行除险加固,新建西吉县张家沟水库,新建淤地坝23座,保障群众生产生活用水。新建葫芦河灌区配套等11个节水改造项目,高效节水灌溉面积达16.87万亩。

执笔青绿环境美 和谐共生好生态

西吉县牢固树立“两山”理念,以“一山三河”为主体,扎实推进黄河“八字弯”攻坚战。5年来,持续统筹实施月亮山水源涵养林建设等重大生态保护和修复工程,完成生态保护修复33.76万亩,2025年森林覆盖率、草原综合植被盖度分别达到6.73%、91%,自然生态系统状况实现根本好转,豹猫、蓑羽鹤等国家重点保护野生动物陆续亮相。

“全县深入开展国土绿化行动,扎实推进蓝天、碧水、净土保卫战,巩固提升‘四尘同治’‘五水共治’‘六废联治’治理成效,实

施工业园区、东华热源厂锅炉房超低排放改造,完成农村冬季清洁取暖改造2.73万户,环境空气质量优良天数比例达到93%。”西吉县政府相关负责人说。

硝河乡马昌村的村道路面干净整洁,每到夏天,村中水塘里的鱼儿游来游去。村民苏虎站在塘边,指着眼前的景致感慨道:“过去这里是两处深浅不一的沙坑,风一吹就黄沙漫天,雨天更是泥泞不堪,没人愿意靠近,现在环境好了,心里都敞亮。”

5年来,西吉县成功创建国家水土保持

示范县,将葫芦河综合治理工作实践、河道采砂管理典型实例作为宁夏典型经验报送水利部。葫芦河县城过境段时隔30年恢复径流,国控葫芦河玉桥断面平均水质连续4年稳定在Ⅲ类,水清岸绿、景美宜居已成为西吉县的主色调。

西吉县加强土壤污染源头防控,畜禽粪污资源化利用率达89%,农作物秸秆综合利用率达95%,绿色底蕴更为厚重,绿色主题更加鲜明,绿色发展更可持续。

写好“百姓富”文章 绘就“民生情”画卷

西吉县抓紧抓好就业这个最大的民生。

偏城乡涵江村村民苏晓福和妻子在新疆务工,仅半年夫妻俩就挣了10多万元。“明年上半年还要继续去新疆务工,后半年回来正好能赶上秋收。”12月9日,苏晓福说。

据悉,西吉县年均新增城镇就业2000人以上,农村劳动力转移就业11万人以上,城镇调查失业率控制在5.5%以内,城乡居民收入比由2020年的2.46缩小到2025年的2.17。

5年来,西吉县坚持每年将90%以上的财力用于民生事业,累计办好近50件民生实事。

累计投入资金7.26亿元,实施了新建西吉县第一中学等35个重点项目,学前三年毛入园率达到90.36%。在医疗健康领域,深入实施健康西吉提升行动,建成县域医疗次中心,成功创建自治区慢性病综合防控示范区,西吉县中医医院通过二甲评审。第三批“组团式”帮扶西吉县医院医疗队入围2024年度“中国家庭健康守门人”典型案例。

西吉县全面落实“一老一小”福利政策,累计为7.93万名困难群众发放救助资金17亿元,力争实现应保尽保。精准实施参保扩面行动,全县城乡居民每年养老保险基础养老金从170元提高到290元,位居固原市前列。

岁末年初,西吉县正围绕国家、自治区“十五五”产业政策、投资方向,聚焦产业发展、基础设施、公共服务、生态环境等重点领域,持续论证储备符合政策的战略性、标志性重大工程和重点民生项目,为县域经济高质量发展奠定坚实基础。

西吉县坚持以党的政治建设为统领,落实全面从严治党主体责任,深化理论武装,抓牢抓实政治纪律建设。常态化长效化开展党史学习教育,强化政治忠诚教育、政治纪律教育和政治规矩教育,引导干部坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,始终把党的领导融入经济社会发展全过程、各方面。深化意识形态安全托底工程,坚决守牢意识形态阵地。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,正风肃纪持续加力,整治形式主义为基层减负取得实效。党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设全面推进,全面从严治党纵深推进,党风政风和社会民风持续好转。

岁末年初,西吉县正围绕国家、自治区“十五五”产业政策、投资方向,聚焦产业发展、基础设施、公共服务、生态环境等重点领域,持续论证储备符合政策的战略性、标志性重大工程和重点民生项目,为县域经济高质量发展奠定坚实基础。

以党的政治建设为统领,推动经济社会高质量发展